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perchè la relazione della Commissione reale 
dei servizi mar i t t imi non è s t a t a p resen ta ta . 
Sarà p re sen ta t a , lo credo e lo spero, en t ro 
il 31 dicembre, ed anzi, per quello che ab-
b iamo inteso dire, la Commissione al l 'uopo 
si r a d u n e r à il dì 11 corrente per udirne la 
l e t t u r a ed app rova rne il contenuto . 

Se avessi voluto opporre alle loro im-
pazienze, onorevoli colleglli, mezzi t e rmin i 
e scuse, ne avrei a v u t e in abbondanza , e 
s o p r a t t u t t o al l 'onorevole Orlando avrei 
de t to : aspet t i a lmeno che le conclusioni 
della Commissione reale dei servizi ma-
r i t t imi siano i l lus t ra te dalla relazione per 
dire al Governo che ha f a t t o male a, non 
presen ta re ancora la legge. 

Non dirò agli onorevoli Orlando e Ni t t i 
a che p u n t o sono i nostri s tudi , perchè 
credo che essi, quando li assicuro che i ter-
mini s a ranno r i spe t ta t i , non vorranno anche 
seguire passo passo il processo mentale , 
che s iamo a seguire nello s tudio delle ardue 
quest ioni . 

I o non ho d u n q u e da r ipe tere che una 
cosa sola agli in ter rogant i , cioè che siano 
certi che il Governo è compreso del l ' a l ta 
responsabi l i tà che gl ' incombe, di f ron te al 
commercio mar i t t imo e a l l ' indust r ia navale; 
che il Governo in tende procedere con pon-
derazione e ma tu r i t à , ma nello stesso t empo 
di non r i t a rda re di t roppo, affinchè non si 
verifichino gli inconvenient i che essi te-
mono. 

Quando essi hanno ques ta assicurazione 
e quando sanno che il Governo è perfet-
t a m e n t e consapevole della responsabi l i tà 
che gl ' incombe, mi pare che po t rebbero 
anche finire per dichiararsi sodisfa t t i . 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' in terroga-
zione del l 'onorevole Bat tel l i al ministro 
dell ' is truzione pubbl ica « per sapere quando 
sa ranno pubbl ica t i i nuovi regolament i uni-
vers i tar i , pei quali il ministro ha già avu to 
da parecchio t empo anche il responso del 
Consiglio super iore». 

Non essendo presente l 'onorevole Ba t -
telli, ques ta interrogazione s ' in tende riti-
r a t a . 

Le altre duo interrogazioni dell 'onore-
vole Fracass i al ministro dei lavori pubblici 
sono r i m a n d a t e . 

Viene quindi l ' in terrogazione dell 'onore-
vole Mira al ministro del l ' interno «sui mo-
tivi pei quali non f u d a t a esplicita r isposta 
alla domanda della Società dei droghieri di 
Milano e di Lombard ia , d i re t ta a conoscere 
quali p rodot t i , elencati o no, nella f a r m a -

copea ufficiale fossero l ibe ramente vend i -
bili ». 

H a facol tà di r i spondere a questa in te r ro-
gazione l 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o 
per l ' in terno. 

MAR SE NO O-BASTI A, sottosegretario di 
Stato per Vinterno. È pe rvenu ta al Ministero 
del l ' interno una d o m a n d a della Società dei 
droghieri di Milano e di Lombard ia , d i r e t t a 
ad o t tenere varie modifica/ ioni nella f a r -
macopea ufficiale e speeùalmente la revisione 
della tabel la delle sostanze, la cui v e n d i t a 
è consent i ta so t to de t e rmina te condizioni. 

Di f ron te a questa d o m a n d a il Ministero 
non po teva , come sarebbe s t a to suo desi-
derio, prendere un p rovved imento imme-
diato: perchè, come ben comprende l 'ono-
revole in te r rogante , si t r a t t a v a di una re-
visione della f a rmacopea ufficiale. E perciò 
la domanda f u t rasmessa alla Commissione 
incar ica ta di esaminare a p p u n t o le modifi-
cazioni che debbono appor ta rs i alla f a r m a -
copea ufficiale. 

Appena la Commissione abbia dato il suo 
avviso e f a t t e le sue osservazioni se ne t e r r à 
conto, e sa ranno possibi lmente sodisfa t te le 
is tanze di quella Società milanese. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Mira ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfa t to della 
r i sposta a v u t a dall 'onorevole sottosegre-
tar io di S t a to per l ' in terno. 

MIRA. Mi pare che il minis t ro abbia 
equivocato sulle domande le quali sono pre -
c isamente queste : 

1° Se le speciali tà medicinali ora i sc r i t t e 
nella f a rmacopea ufficiale possano essere 
vendu te l iberamente senza res t r iz ione; 

2° Se quei p rodo t t i che non sono c i ta t i 
nella f a rmacopea ufficiale, nè nell 'elenco 
degli articoli di vend i ta condizionata e che 
la Società deve credere di uso comune nel-
l 'economia domest ica, possano essere ven-
dut i . 

In ogni modo la Società ha fo rmu-
lato un elenco di p rodo t t i t enendo presente 
il disposto della tabel la n. 1 della circolare 
del ministro del l ' interno in da t a 14 agosto 
1890 per sapere quali possano essere ven -
dut i e quali no. 

La r isposta dell 'onorevole minis t ro t ra-
scura la p r ima domanda , alla quale si pre-
sen ta più facile la r isposta quando si r i f le t ta 
che la responsabi l i tà di tal i p rodo t t i non 
può spe t t a re ad altri che a colui che li fab-
brica, non a chi li smercia quali sono a lui 
rimessi dal f abbr i can te . 

Quanto alla secon la d o m a n d a spero che 
sol leci tamente sarà da t a u n a precisa risposta* 


